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В С Т У П 
 

Метою виконання КПІЗу є закріплення теоретичних знань і набуття практичних 

навичок з розробки проекту створення та організації виробничо-господарської 

діяльності підприємницької фірми та її економічного обґрунтування. 

Виконання КПІЗу передбачає розрахунок техніко-економічних показників 

діяльності фірми, яка, здійснює монтаж, складання і налагодження контролерів заряду 

для сонячних батарей і акумуляторів. Зміст виконання КПІЗу полягає у розробці 

основних показників діяльності підприємницької структури. 

У додатках подано 40 варіантів завдань. Студент виконує  КПІЗ за даними одного 

з варіантів, номер якого встановлює керівник курсу, який і завіряє бланк завдання 

поданий у додатку 5. 

З М І С Т       Р О Б О Т И 

 

Методичними вказівками встановлено такий зміст і послідовність виконання 

розрахунків у  роботі: 

1.  Визначення трудомісткості річної виробничої програми. 

2.  Розрахунок необхідної кількості робочих місць. 

3. Розрахунок чисельності робітників. 

4. Розрахунок фонду заробітної плати. 

5. Розрахунок вартості основних засобів. 

6. Визначення суми річних амортизаційних відрахувань 

7. Розрахунок витрат матеріалів, палива, комплектуючих виробів і купованих 

напівфабрикатів. 

8. Складання кошторисів витрат на управління та обслуговування виробничого 

процесу. 

9. Складання планової калькуляції собівартості і розрахунок гуртової ціни виробу. 

10. Розрахунок основних техніко-економічних показників роботи цеху. 

11. Висновки. 
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МЕТОДИКА РОЗРАХУНКУ ПОКАЗНИКІВ РОБОТИ ЦЕХУ  

 

1. ВИЗНАЧЕННЯ  ТРУДОМІСТКОСТІ  РІЧНОЇ  ВИРОБНИЧОЇ ПРОГРАМИ 

Трудомісткість річної виробничої програми фірми за видами і розрядами робіт 

визначається на основі заданого варіанта трудомісткості  виробу (контролера заряду 

для сонячних батарей і акумуляторів) і обсягу річної програми (додаток 1). 

  Результати розрахунку заносять у табл. 1. 

Таблиця 1 

 

Трудомісткість річної виробничої програми 
 

№ 

з/п 
Вид  і  розряд  робіт 

Трудомісткість 

виробу,  

нормо-год. 

Річна  

програма, 

шт. 

Трудомісткість програми 

за видами і розрядами 

робіт, нормо-год. 

1 

Складальні роботи – всього 

в тому числі по розрядах: 

 

_______2_____розряд 

 

______4______розряд 

 

___________ розряд 

 

 

 

 

               3,0 

 

2,5 

32000 

 

 

3,0 * 32000 = 96000 

 

2,5 * 32000 = 80000 

2 

Монтажні роботи – всього 

В тому числі по розрядах: 

    _____2______ розряд 

 

_____3______ розряд 

 

______5_____ розряд 

                

 

0,7 

2,4 

2,1 

 

 

0,7 * 32000 = 22400 

 

2,4 * 32000 = 76800 

 

2,1 * 32000 = 67200 

 

 

 

3 

 

 

 

Налагоджувальні і  

регулювальні роботи – всього * 

 

   ______5_____ розряд 

 

 

0,6 

 

 

0,6 * 32000 = 19200 

4 Разом усіх видів робіт 11,3 32000 361600 

 
 

* Налагоджувальні і регулювальні роботи:  5  розряд  непарні варіанти  і  6  розряд  парні. 
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2.  РОЗРАХУНОК  НЕОБХІДНОЇ  КІЛЬКОСТІ  РОБОЧИХ  МІСЦЬ 

 

Кількість робочих місць, оснащених спеціальним обладнанням і апаратурою, 

розраховують за формулою: 

,
jд

нj

рj
КФ

NТ
С






 

 

де Срj –  розрахункова кількість робочих місць з j-го виду робіт; 

     Тнj –  трудомісткість виробу  j-го виду робіт , нормо-год./шт, 

      N –  річний обсяг випуску приладів, тис. шт.;  

     Фд –  дійсний річний фонд часу використання обладнання (робочого місця),год.;  

      Кj –  коефіцієнт виконання норм з j-го виду робіт.  

Дійсний річний фонд часу використання устаткування розраховується за 

формулою: 

,
%100

%
1 










р
ФФ нд  

де % р -  частка простою обладнання (робочого місця) в ремонті в процентах 

(приймається в межах 3-6% від номінального річного фонду робочого часу). 

Номінальний річний фонд робочого часу розраховується за формулою: 

  ,StВСФФ змкн   

де Фн  –  номінальний річний фонд робочого часу, год./рік; 

Фк –  календарний фонд часу, днів/рік; 

ВС –  вихідні і святкові, днів/рік; 

tзм   –  тривалість зміни, год./зміну; 

 S   –  режим роботи підприємства,  зміни/день. 

Спочатку розрахуємо номінальний (режимний) річний фонд часу роботи обладнання; 

Фн = ( 365 – 109 ) * 8,2 * 2 = 4198,4 год 
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      Далі визначаємо дійсний (ефективний) річний фонд часу роботи обладнання,якщо 

простій його в ремонті складає 7 %; 

Фд =  4198,4 * ( 1 – 0,07 )  = 3904,5 

 

Кількість робочих місць визначають по видах робіт і відображають в табл. 2. 

 

 

Таблиця 2 

Розрахунок необхідної кількості робочих місць 

№  

з/п 
П о к а з н и к 

Вид робіт по розрядах 

Всього Складальні  Монтажні 

Налагод

жувальн

і та 

регулюв

альні 

2 4  2 3 5 5 

1 

Нормативна трудо-

місткість виробничої 

програми,  

нормо-години  

(Tн) 

96000 80000  22400 76800 67200 19200 361600 

2 

Дійсна трудоміст-

кість виробничої 

програми, людино-

години  

(Tд) 

89719,6 74766,3  20934,5 71775,7 62803,7 15140,1 335140 

3 

Номінальний річний 

фонд робочого часу, 

 Години  

(Фн) 

4198,4 

4 

Дійсний річний 

фонд робочого часу, 

 Години  

(Фд) 

3904,5 

5 

Розрахункова кіль-

кість робочих місць 

(Сp) 

22,97 19,14  5,36 18,38 16,08 4,59 86,52 

6 

Прийнята кількість 

робочих місць 

(Cпр) 

23 20  6 19 17 5 90 

7 

Коефіцієнт 

завантаження 

робочих місць 

(Кз) 

– – – - – – – 0,961 

 

Дійсну трудомісткість j-го виду робіт визначають за формулою: 
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,
j

нj

дj
К

T
T 

 

 

де Тдj – дійсна трудомісткість j-го виду робіт,  людино-год. 

Коефіцієнт завантаження робочих місць по j-му виду робіт розраховують за 

формулою: 

,




прj

рj

зj
С

С
К

 

де Срj  – розрахункова кількість робочих місць з j-го виду робіт;  

Спрj  – прийнята кількість робочих місць з j-го виду робіт. 

3. ПЛАНУВАННЯ  ЧИСЕЛЬНОСТІ  РОБІТНИКІВ 

3.1. Планування чисельності основних робітників 

Чисельність основних робітників розраховують за трудомісткістю виробничої 

програми. Кількість основних робітників-відрядників розраховують, виходячи із 

трудомісткості річної програми по видах і розрядах робіт: 

,1
..

jдр

m

i

ij

ijспв
КФ

NT

Ч








  

де Чв.сп. i.j  – спискова чисельність робітників відрядників i–того розряду, j-ї 

                     професії, чол.;  

m    – кількість розрядів по j-му виду робіт;  

      TijN    –  трудомісткість робіт і-го розряду по j-му виду робіт, н-год/рік;  

Фдр    –  дійсний річний фонд робочого часу працівника, год. 

      Кj  –  коефіцієнт виконання норм з j-го виду робіт.  

Розрахунок дійсного річного фонду робочого часу наводиться в табл. 3. 
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Таблиця 3 

Плановий бюджет робочого часу одного спискового  

робітника на 202__ рік* 

№ з/п П о к а з н и к 

Значення 

Нормальні умови Шкідливі умови 

1 Календарний фонд часу, днів. 365 

2 Вихідні і святкові, днів. 109 

3 Номінальний фонд часу, днів. 256 

4 

Неявки на роботу – всього, днів.  

в тому числі: 
26,4 (26) 

 - чергові і додаткові відпустки  22 

 - невиходи в зв’язку з хворобою  3,3 

 - невиходи по виконанню державних обов’язків 1,1 

5 Явочний робочий час, днів.  

6 Номінальна тривалість робочої зміни, год. 8,2 7,2 

7 

Скорочення тривалості робочої зміни, год – всього, 

в тому числі: 
0,2         – 

 - матерів-годувальниць  0,07          – 

 - підлітків 0,07            – 

8 Середня тривалість робочого дня, год. 8 7,2 

9 Дійсний фонд робочого часу робітника, год./рік 3904,5 3428,3 

 

* При розрахунку Фнр  і  Фдр  слід враховувати, що тривалість робочої зміни при шкідливих умовах  роботи 

(монтажні роботи) скорочується на одну годину. 

 

Чск 2 = 89719,6 /(3904,5 * 1,07) = 21,47 (21) 

Чск 4 = 74766,3 /(3904,5 * 1,07) = 17,89 (18) 

 

Чск 2 = 20934,5 /(3428,3* 1,07) = 5,74 (6) 

Чск 3 = 71775,7 /(3428,3* 1,07) = 19,56 (20) 

Чск 5 = 62803,7 /(3428,3* 1,07) =17,12 (17) 

Чск 5 =15140,1 /(3904,5 * 1,07) = 4,12  (4) 

 
 

3.2. Розрахунок чисельності допоміжних робітників 

Розрахунок чисельності допоміжних робітників можна здійснювати як за 

трудомісткістю робіт, так і  за нормами обслуговування.  

За трудомісткістю робіт визначають чисельність допоміжних робітників, які 

працюють на нормованих роботах. Методика розрахунку при цьому аналогічна 

розрахунку чисельності робітників-відрядників. Розрахунок чисельності допоміжних 
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робітників на основі використання норм обслуговування обладнання або робочих 

місць основних робітників, здійснюють за формулою: 

,
.

..

j

нjпр

jспд
H

SKC
Ч




 

де Чд.сп.j –  спискова чисельність допоміжних робітників j-тої професії;  

      Спр.j   –   кількість обладнання або робочих місць, які обслуговуються  

                   допоміжними робітниками j-тої професії;  

      Кн    –   коефіцієнт, який враховує планові невиходи;  

       Нj    –   норма обслуговування допоміжного робітника  j-тої професії. 

  S   –  режим роботи підприємства,  зміни на добу. 

 

Коефіцієнт, який враховує планові невиходи, визначають за формулою: 

,
др

нр

н
Ф

Ф
K 

 

де Фнр –  номінальний фонд робочого часу робітника, год. 

За нормами обслуговування здебільшого розраховують чисельність робітників-

погодинників. Цим методом розраховують потрібну чисельність комплектувальників, 

контролерів якості, чергових слюсарів, електромонтерів, транспортних робітників 

(водіїв, електрослюсарів) та ін. 

При розрахунку слід брати такі норми обслуговування для одного допоміжного 

робітника  складального  цеху приладобудівного підприємства:  комплектувальника – 

20 складально-монтажних місць,  контролера якості – 20 робочих місць усіх видів 

робіт, слюсаря з ремонту обладнання – 50 робочих місць, електрика з ремонту 

електроустаткування – 50 робочих місць, транспортного робітника – 70 робочих місць. 

 

 

Кваліфікацію допоміжних робітників визначають за тарифно-кваліфікаційними 

довідниками. Розряд робітників-контролерів повинен перевищувати на один розряд 

робітника, якого вони обслуговують. Вказані нормативи можуть коригуватися за 

даними підприємств, на яких працюють слухачі заочної  або проходять практику 

студенти  (слухачі) денної форми навчання. 
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Результати розрахунків з визначення необхідної кількості робітників заносять в 

табл.  4. 

Таблиця 4 

Зведена відомість складу робітників фірми 

№ з/п П р о ф е с і я 

Чисельність робітників, чол. 

Середній тарифний 

коефіцієнт 

Всього 

У тому числі за розрядами 

І ІІ ІІІ ІV V VI Шкідливі 

умови 

Нормальні 

      умови 

1 Складальник 43  40  3   

– 1,33 
2 

Наладчик-

регулювальник 
5     5  

3 Монтажник 42  20 20  2  1,36 – 

Разом основних робітників 

(відрядників) 
90  30 30 15 15           –         – 

4 Комплектувальник 9  3 3 3   

– 1,38 

5 Контролер 10  5 3 2   

6 Електрик 4  1 1 2   

7 Водій 4  2 1 1   

8 Слюсар-ремонтник 3  1 1 1   

Разом допоміжних робітників   

(погодинників) 
30       

Всього робітників цеху 120       – – 

 

Для подальших розрахунків необхідно визначити середній тарифний коефіцієнт, 

причому для робітників-відрядників, окремо, визначається середній тарифний 

коефіцієнт для нормальних та шкідливих робіт Кс.в., а для робітників-погодинників – 

середній тарифний коефіцієнт робітників Кс.п. за формулами: 

,

1

1
..












n

i

i

n

i

ii

вс

T

Tk

k
              

,

1

1
..












n

i

i

n

i

ii

пс

Ч

Чk

k
 

 

де    kі  – тарифний коефіцієнт і-го розряду;  

Тi – трудомісткість робіт по і-му розряду;  

Чі  –  чисельність робітників-погодинників і-го розряду;  
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 n  –  кількість розрядів. 

Для визначення середнього тарифного коефіцієнта робіт і робітників, а також для 

наступних розрахунків використовують тарифну  сітку  подану в табл. 5. 

Таблиця 5 

Годинні тарифні ставки  робітників приладобудівних 

 підприємств  при п’ятиденному робочому тижні *   

Умови праці 
Категорії 

робітників 

Годинні тарифні ставки, грн./год. 

І ІІ ІІІ ІV V VI VII VIIІ 

Тарифний коефіцієнт 1.0 1.09 1.2 1.35 1.53 1.8 1.9 2.0 

Нормальні 

Погодинники 29,20 31,83 35,04 39,42 44,68 52,56 55,48 58,40 

Відрядники 

 
32,30 35,21 38,76 43,605 49,42 58,14 61,37 64,60 

Шкідливі 

Погодинники  

 
33,75 36,79 40,5 45,563 51,64 60,75 64,13 67,50  

Відрядники 37,70 41,09 45,24 50,895 57,68 67,86 71,63 75,40 

 

*  Подана тарифна сітка призначена лише для навчальних цілей. 

 
 

3.3. Розрахунок чисельності керівників, спеціалістів і службовців 

 

Планування чисельності керівників, спеціалістів і службовців ґрунтується на 

типових схемах керування цехами, на основі яких розробляється штатний розклад, 

який визначає чисельність працівників на плановий період. 

Орієнтовна чисельність керівників для цехів приладобудівних підприємств 

становить 3-6 %  від загальної кількості робітників, спеціалістів – 1-2%, а обліковців 

(ОКП) – 1-3%. Чисельність працівників зайнятих технічним обслуговуванням 

управління виробництвом (МОП) – (прибиральниці, гардеробники) визначають на 

основі укрупнених норм обслуговування. Наприклад, чисельність прибиральників 

визначається за кількістю квадратних метрів виробничої площі, що прибирається, 

гардеробників – за кількістю обслуговуваних робітників. 

Для визначення чисельності МОП можна користуватися такими нормами 

обслуговування: на одного прибиральника – 200 - 300 м2 площі (залежно від типу 

підлоги), а на одного гардеробника – 300 – 400 працівників цеху. 
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Розрахунки чисельності працівників  зазначених вище категорій зводяться до 

табл.6. 

 

Таблиця 6 

Штатний розклад адміністративно-управлінського персоналу 

 

№ 

з/п 
П о с а д а 

Чисельність, 

чол. 

Посадова 

ставка*, 

грн./місяць 

Сума,  

грн./рік 

 

1 

 

ІНЖЕНЕРНО-ТЕХНІЧНІ ПРАЦІВНИКИ 

 

В тому числі :   а) керівники: 

Начальник цеху 

Заст. начальника цеху 

Старший майстер 

Майстер дільниці 

                           б) спеціалісти: 

Інженер конструктор 

Інженер технолог          

 

5 

1 

1 

1 

2 

3 

1 

2 

 

30000 

15000 

11000 

20000 

 

15000 

21000 

 

360000 

180000 

132000 

240000 

 

180000 

  252000 

2 

 

СЛУЖБОВЦІ  
 

В тому числі :   а) ОКП: 

Комірник 

Обліковець                             

                           б) МОП: 

Прибиральники 

Гардеробники 

 

4 

2 

2 

 

4 

3 

1 

 

12000 

11000 

 

 

9000 

5000 

 

 

144000 

132000 

 

 

108000 

60000 

         В с ь о г о 16 – 1788000 

 

* Приймається на основі даних за місцем праці слухача програми «Українська ініціатива». 
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4. РОЗРАХУНОК ФОНДУ ОПЛАТИ ПРАЦІ 

Розрахунок заробітної плати включає в себе обчислення фонду оплати праці  і 

середньої зарплати окремо по категоріях працівників підприємства. 

До складу фонду оплати праці входять фонди тарифної заробітної плати 

погодинників і відрядників та доплати по преміальних системах, які в сумі складають 

фонд основної заробітної плати, а також додаткова заробітна плата, яка включає  

доплати за: роботу в нічний час, керівництво бригадою, навчання учнів, скорочений 

робочий день (підлітків і матерів годувальниць), чергові та додаткові (на навчання та 

декретні) відпустки і виконання державних обов’язків. Крім того до фонду оплати 

праці включають доплати за роботу в понадурочний час, святкові та вихідні дні, за 

особливі умови роботи, оплату простоїв та випуск бракованої продукції  не з вини 

робітника, виплати пов’язані з індексацією заробітної плати, надбавки і доплати, не 

передбачені законодавством і понад розміри, встановлені чинним законодавством, 

одноразові заохочення, винагороди по підсумках роботи за рік. 

Річний тарифний фонд оплати праці робітників-відрядників – Фт.в. визначають за 

нормативною трудомісткістю річної виробничої програми:  

,.1

1
... iсрi

n

i

iвт КСTФ 


 

де    Ті   –  сумарна трудомісткість робіт відрядників при  i-тих умовах праці; 

        С1i  –  годинна тарифна ставка робітників-відрядників першого розряду при i-тих                                 

                     умовах праці, грн.; 

Kср..i  – середній тарифний коефіцієнт робітників-відрядників при i-тих умовах       

праці;  

n  –  кількість різних видів умов праці робітників-відрядників (n = 2 нормальні і 

шкідливі ). 

Фонд тарифної оплати праці  робітників-погодинників – Фт.п.  розраховують на 

основі встановленої чисельності цих робітників і дійсного фонду робочого часу 

середньоспискового робітника: 

,.1.

1

.. iсрiiд

n

i

iпт КСФЧФ 


  

де    Чi – спискова чисельність робітників при  i-тих умовах праці , чол.; 

Кср.i  –  середній тарифний коефіцієнт робітників-погодинників при  i-тих 

             умовах праці;  
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Фд.i – дійсний фонд часу  робітника-погодинника при i-тих умовах праці, год.; 

n  –  кількість різних видів умов праці  робітників-погодинників. 
 

Доплати по преміальних системах основним робітникам планують в розмірі 15%, 

а допоміжним робітникам 12% від фонду тарифної заробітної плати. Премії для 

адміністративно-управлінського персоналу планують у розрахунку 25% для 

керівників, 20% – для спеціалістів, 15% – для обліковців і 10% – для МОП від їх 

окладів. 

Для спрощення розрахунків в роботі фонд додаткової оплати праці визначають 

укрупнено – в середньому 10% від фонду основної зарплати. 

Фонд заробітної плати керівників, спеціалістів, службовців на плановий період 

встановлюють за штатним розкладом  і посадовими окладами. 

Нарахування на заробітну плату визначають у розмірі 37% від фонду оплати 

праці. 

Розрахунок річного фонду оплати праці подати у вигляді табл. 7. 

 

Таблиця 7 

Розрахунок річного фонду оплати праці  

 

№ 

з/п 
Група 

Чисе-

льність 

працю

ючих, 

чол. 

Фонд 

тарифної 

зарплати, 

тис. грн. 

Преміальні 

доплати, 

тис. грн. 

Фонд 

основної 

зарплати, 

тис. грн. 

Додаткова  

зарплата, 

тис. грн. 

Фонд оплати 

праці,  

тис. грн. 

 

ЄСВ, 

тис. грн. 

Середньо-

місячна 

зарплата 

працівника,  

грн./чол. 

1 
Основні 

робітники 
93 17368,2 2605,2 19973,4 1997,34 21970,74 

8129,17 
19,6 

2 
Допоміжні 

робітники 
17 2683,1 321,9 3005 300,5 3305,5 

1223,0 
16,2 

3 Керівники 5 672,000 168000 840 – 840 
310,8 

14 

4 Спеціалісти 3 312,000 62400 374,4 – 374,4 138,5 10,4 

5 ОКП 4 252,000 37800 289,8 – 289,8 107,2 6,0 

6 МОП 4 180,000 18000 198 – 198 73,26 4,1 

Р а з о м 126 
1436051,

3 

1436051,

3 
6308,4 24680,6 2297,84 26978,44 

9981,93 
70,3 
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5. РОЗРАХУНОК СУМИ РІЧНИХ АМОРТИЗАЦІЙНИХ ВІДРАХУВАНЬ 

5.1. Розрахунок вартості основних фондів 

Після розрахунків по оплаті праці і заробітній платі проводиться розрахунок 

інвестиційних витрат за видами основних фондів (будівлі, споруди, обладнання, 

виробничий інвентар, апаратура, пристрої тощо) згідно  з прийнятою класифікацією. 

Вартість будівель визначають на основі розрахунку площі, а потім і об’єму 

необхідних приміщень. У таблиці вихідних даних подано: висоту будівлі, площу 

одного робочого місця, вартість 1 м3 будівлі. Площу цеху розраховують на основі 

зовнішнього периметру. Коефіцієнт, який враховує товщину стін складає 1,08, а 

коефіцієнт, що враховує площу додаткових приміщень складає 1,35. 

Вартість обладнання обчислюють на основі кількості робочих місць по 

складанню і монтажу та середньої вартості устаткування одного робочого місця. 

Аналогічно визначають вартість апаратури і приладів для оснащення робочих місць по 

налагодженню і регулюванню блоків апаратури, що випускається. 

Вартість інструменту і пристроїв беруть укрупнено в розмірі – 10-15% від 

вартості обладнання і апаратури (60% цієї суми становить інструмент, який належить 

до основних фондів, а інші 40% умовно відносять до оборотних фондів, як малоцінні і 

швидкозношувані предмети, вартість яких включають у кошторис витрат по 

утриманню і експлуатації обладнання за статтею “Зношення інструменту”). 

Вартість виробничого інвентаря визначається сумарно у розмірі 1,0-1,5% 

вартості обладнання і апаратури, а господарський інвентар – 1500 грн. на одного 

допоміжного робітника і 3500 грн. на одного керівника, спеціаліста і службовця. З 

нього 60% – основні фонди, а решта 40% – малоцінка, яка включається у кошторис 

цехових витрат за статтею “Зношення малоцінного господарського інвентаря”. 

 

5.2. Розрахунок суми амортизаційних відрахувань 

Амортизаційний фонд призначений для реновації (повного заміщення) основних 

фондів після їх вибуття у зв’язку з  фізичним зношенням. 

Суму амортизаційних відрахувань можна визначити на основі норм амортизації 

відповідних груп основних фондів і їх балансової вартості на початок звітного періоду 

за формулою: 
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,
%100

ii
i

SN
A




 

 

де   Аі  –  річна сума амортвідрахувань по і-тій групі основних фондів, грн./рік; 

Ni  –  норма амортизаційних відрахувань відносно балансової вартості   і-групи 

основних фондів, %; 

S і  –  середньорічна вартість і-тої групи основних фондів, грн. 

.
2

зп
i

SS
S




 

Розрахунок суми амортизаційних відрахувань завершується складанням зведеної 

таблиці вартості основних виробничих фондів і розрахунком їх амортизаційних 

відрахувань (табл. 8). 

Таблиця 8  

Вартість основних фондів і амортизаційні відрахування 

№  

з/п 

Найменування  

основних фондів 

Початкова  

вартість, 

тис. грн. 

Річна норма 

амортизації, 

 % 

Сума аморт-     

відрахувань,   

тис. грн. 

Залишкова 

вартість,  

тис. грн. 

1 Будівлі і споруди 381 10,0 38,1 342,9 

2 Обладнання 652,5 20,0 130,5 522 

3 Апаратура і прилади 270,6 20,0 54,12 216,48 

4 Інструмент і пристрої 553,8 20,0 110,76 443,04 

5 
Виробничий і  

господарський інвентар 
16,731 20,0 3,34 13,39 

 В с ь о г о  1874,631 – 336,82 1537,81 

 
 

6. ВИЗНАЧЕННЯ ВИТРАТ НА ОСНОВНІ І ДОПОМІЖНІ МАТЕРІАЛИ ТА 

КУПОВАНІ НАПІВФАБРИКАТИ І КОМПЛЕКТУЮЧІ ВИРОБИ 

 

Вартість основних матеріалів визначають за їх цінами з урахуванням 

транспортно-заготівельних витрат , які приймають у розмірі 5% вартості матеріалів. 

Витрати на допоміжні матеріали (бензин, спирт, мастила, лако-фарбувальні матеріали 

та ін.) визначають, виходячи з встановлених норм витрат матеріалів на одне робоче 

місце та їх ціни. При укрупнених розрахунках витрати на цей вид матеріалів для 
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складальних цехів приладобудівних підприємств встановлюють у розмірі 1500-3000 

грн. на одне робоче місце (основних і допоміжних робітників) на рік. 

До купованих напівфабрикатів та комплектуючих виробів відносять вузли і 

деталі, які одержують від інших спеціалізованих підприємств. Зокрема, це резистори, 

конденсатори, електровакуумні та напівпровідникові прилади (діоди, транзистори, 

мікросхеми), двигуни тощо. 

У даній роботі вартість купованих напівфабрикатів задається сумарно в 

розрахунку на один блок. При цьому  транспортно-заготівельні витрати складуть – 5% 

від повної вартості купованих напівфабрикатів.  

Розрахунок витрат на матеріали і напівфабрикати заносять у табл. 9. 

 

Таблиця 9 

Розрахунок витрат на основні і допоміжні матеріали та куповані напівфабрикати 

і комплектуючі вироби 

 

№  

зп 
М а т е р і а л 

Витрати на 

одиницю,  

грн./блок 

Витрати на 

річну  

програму,  

тис. грн. 

Транспортно-

заготівельні 

витрати,  

тис. грн. 

Загальна 

вартість,  

тис. грн. 

1 Основні матеріали 54 1782000 89100 1871100 

2 Допоміжні матеріали 7,64 252000 12600 264600 

3 
Комплектуючі вироби і 

куповані напівфабрикати 
63 2079000 103950 2182950 

В с ь о г о 124,64 124,64 4113000 205650 4318650 

 

 

7. РОЗРАХУНОК ВИТРАТ НА ЕНЕРГОНОСІЇ 

 

Електроенергія. Електроенергія в цехах витрачається на живлення 

електродвигунів, електронагрівальних приладів, на живлення апаратури і освітлення 

приміщень. Планові витрати силової електроенергії для цеху визначають за 

формулою: 

,оз

м

прдуст

сил КК
ККДК

СФМ
Е 





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де    Есил –  річні витрати силової електроенергії, кВт-год.;  

Муст – середня потужність одного струмоприймача в цеху (обладнання, 

апаратури, паяльників та ін.), кВт ;  

Фд   – дійсний річний фонд часу роботи обладнання та робочих місць, год.;  

Спр   – кількість електроспоживачів у цеху, од.;  

Км    –  коефіцієнт, який враховує втрати в електромережі (0,96);  

ККД  –  коефіцієнт корисної дії електроспоживачів (0,8-0,9);  

Кз  –  коефіцієнт завантаження обладнання (за розрахунком);  

Ко  –  коефіцієнт одночасної роботи електроспоживачів цеху (0,7-0,8). 

Річні витрати електроенергії для освітлення визначають, виходячи з потужності 

освітлювальних приладів (у середньому 15 Вт на 1 м2 площі приміщень) і 2500 год. 

часу освітлення на рік при двозмінному і 850 год. – при однозмінному режимі роботи 

підприємства. Вартість силової електроенергії становить 1,24 грн. за 1 кВт-год., а 

освітлювальної – 1,24 грн. 

 

Пара.  На опалення цеху витрачається пара. Але вирахувати річні потреби пари 

неможливо при відсутності лічильника тепла. Тому витрати пари  на опалення 

визначають на основі питомих витрат теплоти на 1м3 будівлі за такою формулою:  

,
1000



С

VТQ
В т
п  

де  Вп  – річні витрати пари на опалення приміщень, тони; 

      Qт – питомі витрати теплоти на 1м3 будівлі (в середньому 25 ккал/год);  

      Т    – кількість годин в опалювальному сезоні (в середньому 4320 год/рік);  

     V     – об’єм будівлі, м3; 

     С     – теплота випаровування  (540 ккал/год). 

Вартість 1 т пари – 40 грн. 

 

Вода для побутових потреб. Щодо складально-монтажних цехів, то для них 

розраховують витрати води на господарсько-побутові потреби. Середня норма витрат 

води за одну зміну на одного працівника становить 15-20 л. Вартість 1 м3 води 

(водопостачання і водовідведення) – 10,65 грн. (1 м3 = 1000 л). 
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8. СКЛАДАННЯ КОШТОРИСУ ВИТРАТ НА УПРАВЛІННЯ І 

ОБСЛУГОВУВАННЯ ВИРОБНИЧОГО ПРОЦЕСУ 

 

Усі   витрати  з обслуговування виробництва і управління враховуються у двох 

кошторисах: "Кошторисі витрат по утриманню і експлуатації обладнання" (табл. 10) і 

"Кошторисі загальновиробничих витрат" (табл. 11). 

  Кошториси складаються на основі здійснених вище розрахунків і заводських 

нормативів. 

У цехах підприємства з крупносерійним типом виробництва, які випускають 

однорідну продукцію, розподіл витрат по утриманню і експлуатації обладнання та 

цехових витрат на одиницю продукції може проводитись пропорційно до основної 

зарплати основних робітників: 

 

,
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де 1, 2  – відсоток витрат на утримання і експлуатацію обладнання та загально-

виробничих витрат відповідно до основної заробітної плати основних робітників (без  

доплат за преміально-прогресивними системами), %;  

Вуео., Взц. – сума  витрат  на  утримання і експлуатацію  обладнання та загальновироб-

ничих витрат, тис. грн.; 

Фозп     – основна зарплата виробничих робітників (без доплат за преміально-                    

прогресивними системами), тис. грн. 
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Таблиця 10 

 

Кошторис витрат по утриманню і експлуатації обладнання 

Елементи витрат 

Витрати на рік 

Підстава Сума,  

грн. 

Питома вага,  

% 

Енергія для виробничих цілей 

(технологічна) 
520222,08 16,43 розрахунок 

Зарплата основна і додаткова 

допоміжних робітників (слюсарів- 

ремонтників, електриків) 

1054321 34,34 розрахунок 

Нарахування на заробітну плату 391468,9 12,08 37%  

Зношення малоцінного інструменту і 

пристроїв 
32579,0 1,43 розрахунок 

Витрати на допоміжні матеріали 656000 19,92 розрахунок 

Поточний ремонт: 103899,25 4,45 розрахунок 

     а) обладнання і апаратури 70965,00 3,38 5% початкової вартості 

     б) інструменту і пристроїв 31934,25 2,07 25% початкової вартості 

Амортизація: 209407,4 11,36 розрахунок 

     а) обладнання робочих місць 236280,0 8,91 за нормами  

     б) апаратури і приладів 37580,0           2,59 за нормами  

     в) інструменту і пристроїв 25547,4 0,86 за нормами 

Усього витрат по утриманню і 

експлуатації обладнання 
3600103 100,0   
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Таблиця 11 

 

Кошторис загальновиробничих витрат 

 

Елементи витрат 

Витрати на рік  

Сума, 

грн. 

Питома вага, 

% 

Підстава 

Утримання цехового персоналу: 588081,47 14,48 розрахунок 

     а) керівників 182554,25 5,37 розрахунок 

     б) спеціалістів 205193,44 3,37 розрахунок 

     в) обліковців 113212,44 2,55 розрахунок 

     г) МОП 97121,34 2,19 розрахунок 

Єдиний соціальний внесок 231577,9 3,97 22% 

Утримання іншого цехового персоналу 

(водій, комплектувальник, контролер) 
3532771,1 58,08 розрахунок 

Єдиний соціальний внесок 557209,6 12,56 22% 

Утримання будівель і споруд: 584041,46 11.91 розрахунок 

     а) електроенергія для освітлення 11900 0,37 розрахунок 

     б) вода для побутових потреб 9266,901 0,21 розрахунок 

     в) опалення 561736,29 11,41 розрахунок 

     г) витрати на матеріали для прибирання  

       приміщень 
1136,1 0,02 0,3% вартості будівель 

Зношення малоцінного господарського 

інвентаря 
42579 0,96 розрахунок 

Поточний ремонт: 22771,77 0,50 розрахунок 

     а) будівель і споруд 7687,2 0,18 
2% вартості будівель і 

споруд 

     б) виробничо-господарського інвентаря 151185,2 0,33 10% вартості інвентаря 

Амортизація: 6252,17 0,15 розрахунок 

     а) будівель і споруд 1796,80 0.03 10% 

     б) цінного виробничо-господарського  

      інвентаря 
4355,37 0.11 20% 

Різні витрати: 73049,90 2.42 розрахунок 

     а) раціоналізація і винахідництво 61975,181 1,40 
250 грн. (на 1 керівника, 

спеціаліста і робітника)  

     б) охорона праці і техніка безпеки 669,2 0,02 
2% основної зарплати 

основних робітників 

     в) інші витрати 405,55 0,01 
3% до ФОП основних 

робітників 

В с ь о г о 6519247 100,0  
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9. КАЛЬКУЛЯЦІЯ СОБІВАРТОСТІ ТА ОПТОВОЇ ЦІНИ ВИРОБУ 

Калькуляцію собівартості здійснюють на підставі попередніх розрахунків, 

результати яких зводимо в табл. 12.                                                                                                                          

Таблиця 12 
 

Калькуляція собівартості та визначення  оптової ціни блоку 

№ з/п С т а т т я      в и т р а т 
Сума витрат, 

грн./шт. 
Примітка 

1 
Основні матеріали (плюс транспортно-заготівельні витрати, 

мінус відходи, що повертаються) 
56,7  

2 
Куповані напівфабрикати і комплектуючі вироби (плюс 

транспортно-заготівельні витрати) 
77,7  

3 Основна заробітна плата основних робітників 596  

4 Додаткова заробітна плата основних робітників 59,6  

5 
 Нарахування на заробітну плату (відрахування на соцстрах, 

в пенсійний фонд та фонд зайнятості) 
144,33  

6 Витрати по утриманню і експлуатації обладнання 87,82  

7 Загальновиробничі витрати 130,5  

8 Виробнича собівартість 1153,1  

9 Адміністративні витрати 477,12 80% від п. 3 

10 Витрати на збут 57,65 5% від п. 8 

11 Всього витрат 81,51  

12 Прибуток підприємства                   16,3 5-20% від п. 11 

13 Оптова ціна блоку 342,35  

14 Податок на додану вартість (ПДВ) 68,47  20% від п. 13 

15 Ціна блоку з ПДВ 3345,12  

 
 

10. ОСНОВНІ ТЕХНІКО-ЕКОНОМІЧНІ ПОКАЗНИКИ РОБОТИ  

СКЛАДАЛЬНОГО ЦЕХУ ПРИЛАДОБУДІВНОГО ПІДПРИЄМСТВА 
 
 

У цьому розділі проводять розрахунок найважливіших техніко-економічних 

показників роботи цеху. 

Для розрахунку рентабельності цеху необхідно володіти даними про вартість 

нормованих оборотних засобів. Суму нормованих оборотних засобів визначають 

укрупнено за питомою вагою одного з елементів оборотних засобів у їх загальній 

вартості. За базу беруть питому вагу нормативу матеріалів і комплектуючих виробів. 

Для приладобудівних заводів вона приймається в межах  35-60 %. 
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Норматив оборотних засобів – W ОБ    розраховують за  формулою : 

,
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де НМ  –  норматив матеріалів і комплектуючих виробів, грн.; 

ПМ  – питома вага матеріалів і комплектуючих виробів у загальній структурі 

оборотних засобів, %. 

Для визначення нормативу по даному елементу оборотних засобів необхідно мати 

дані про річні витрати матеріалів, комплектуючих виробів і про норму їх запасу в 

днях. Середня норма запасу в днях для матеріалів і комплектуючих виробів на 

приладобудівних підприємствах становить 40-45 днів. Звідси отримуємо: 
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    де SМ  –  сума витрат на матеріали і комплектуючі вироби за рік, грн.; 

ТОБ. М  –  норма оборотних засобів по даному елементу, днів. 

 Перелік основних техніко-економічних показників роботи цеху 

приладобудівного підприємства  наведено в табл. 13. 

Таблиця 13  

Основні техніко-економічні показники роботи фірми 

№ з/п Стаття  витрат 
Одиниця 

вимірювання 

Величина  

показника 
Примітка  

1 Виробнича програма тис. шт. 34  

2 
Обсяг випуску продукції в гуртових 

цінах фірми 
тис. грн. 69838  

3 Фонд оплати праці тис. грн. 26492  

4 
Середрньорічна вартість основних 

виробничих фондів 
тис. грн. 2068  

5 Загальна площа приміщень м2 752  

6 Спискова чисельність працівників чол. 247  

7 Спискова чисельність робітників чол. 226  

8 Виробіток одного працівника за рік грн. 281720  

9 Фондовіддача грн. 33  

10 Собівартість товарної продукції тис. грн. 58199  

11 Витрати на 1 грн. товарної продукції грн. 0,833  

12 
Середньомісячна заробітна плата  

одного працівника 
грн. 8905  

13 Сума оборотних засобів тис.грн. 805  

14 Прибуток  тис.грн. 11639  

15 Рентабельність виробництва % 20,00  

 


